Na Jihočeské univerzitě v Českých Budějovicích byl prostřednictvím Kanceláře transferu technologií v letech 2020–2023 realizován centrální projekt v programu GAMA 2 Technologické agentury ČR. Jeden z vybraných dílčích projektů byl zaměřen na problematiku v oblasti lesnictví, konkrétně monitoring kůrovcem napadených lesních porostů. Výsledky tohoto projektu mají rozsáhlou průmyslově právní ochranu a značný aplikační potenciál. Řešení jsou chráněna dvěma patenty, dvěma užitnými vzory a ochrannou známkou. 
Kanceláři transferu technologií, která zároveň zajišťovala podání přihlášek případů průmyslově právní ochrany, se podařilo najít investora pro uplatnění ověřeného výstupu v praxi. Prostřednictvím konzultantské společnosti sdružující investory Busyman.cz, se podařilo získat kontakt na investora – společnost Greativity Group, SE.
Investiční skupina Greativity Group, SE se zaměřuje na vyhledávání a rozvoj inovativních projektů s potenciálem paradigmatické změny v různých oborech, včetně stavebnictví, výroby, služeb, zemědělství, poradenství a vývoje nových technologií. Přestože není primárně zaměřena na environmentální projekty, ve svém portfoliu jich má hned několik.
Vzájemná jednání zástupců JU a skupiny Greativity Group, SE probíhala po dobu zhruba rok a půl a směřovala k založení spin-off společnosti JU. Předmětem činnosti této nové společnosti bude výroba a rozvoj této kůrovcové sondy a souvisejícího SW.

	Specifický produkt sestávající z kamerové sondy a aplikace propojující ji s mobilním telefonem je určen pro specifický trh. Uživateli budou zejména správci lesních porostů, které jsou ohroženy kácením kůrovcem napadených stromů. Kůrovcová sonda umožní včasné odhalení napadeného porostu, tedy ve fázi, kdy se dají podniknout kroky k záchraně stromů a zároveň je velmi dobře využitelná v porostech, kde je prokázáno napadení kůrovcem a lze zachránit nenapadené stromy. V takto prozkoumaném porostu nemusí být pokáceno vše v okolí, jak bývá v některých případech preventivně konáno.  Kamera je uzpůsobena tak, aby mohl být strom zkoumán ve výškách, kde jsou závrty právě kůrovcových škůdců. Propojení kamery a mobilního telefonu umožní aplikace, která může kromě zobrazení záznamu uživatele navést na další potřebné kroky.

	





Dalšími zájemci budou dle dosavadních ohlasů arboretisté, kteří kamerovou sondu využijí pro odhalení jimi zjišťovaných parametrů stromu.
Společné schůzky obchodních partnerů probíhali přímo u koncových zákazníků pro ověření zájmu a pro inspiraci pro další vývoj. 
Již před samotným založením společnosti probíhala vzájemná spolupráce v technické oblasti, tedy nákup součástek, sestavování kamery samotné pro rozběhnutí prvních prodejů a související zaškolení potřebného personálu.
Ve dnech 25.06 a 26.6.2024 byl záměr založení společnosti představen ze strany vedoucí Kanceláře transferu technologií JU a projednán správními orgány Jihočeské univerzity a byl úspěšně schválen. Dne 6.9.2024 byly podepsány zakládající smlouvy.
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